



创新驱动 产业升级

——深圳转型发展的经验与启示

任泽平

核心提示

深圳过去是我国改革开放的前沿阵地,现在则是最早面临转型压力、率先进行转型发展的地区。深圳转型发展的经验和做法值得借鉴。

一、深圳转型发展的背景与进展

近年,以深圳为代表的东部地区受综合成本上升和外贸不利因素影响,主要指标降幅较大。但这些地区近年主动转型调整,为进一步发展打下了良好基础。

(一)深圳转型发展的背景

新世纪以来尤其是国际金融危机以来,深圳经济社会发展面临一系列阶段性困难:劳动和土地成本不断增加,土地资源、环境容量等刚性约束强化,城市发展空间受限,传统的加工制造业受外需萎缩和成本增加双重冲击,部分制造企业迁出,深圳在全国率先面临转型发展的压力。当前深圳亟须通过加快培育先进制造业、生产性服务业和战略性新兴产业,实现转型升级,避免传统产业萎缩和迁出带来的产业空心化。

(二)近年取得的进展

近年深圳各界积极探索转型升级的方式和路径,取得了初步进展。2011年深圳GDP达到1.15万亿元,成为国内经济总量破万亿元的第四个城市。在经济总量跃上新台阶的同时,经济创新驱动、产业转型升级和绿色低碳发展也取得了一定成效。

增长动力向创新驱动积极转变。

2011年全社会研发投入占GDP比重3.66%,为全国平均水平的两倍。基础创新能力建设加速,新增国家级创新载体数量接近此前的总和。PCT(国际《专利合作条约》)国际专利申请全球五强企业深圳占据两席,中兴通讯跃居榜首。

产业结构向“高新软优”不断升级。

2011年深圳高技术产业增加值占地区生产总值的1/3,增速高于GDP增速6.7个百分点。今年1月至4月,生物、互联网、新能源三大战略性新兴产业增加值分别增长27.1%、23.9%和9.8%,明显高于GDP增速。软资源日益成为主要的经济

增长要素,知识经济、网络经济和服务经济快速发展,第三产业占整体经济比重达到53.5%。黄金珠宝、服装等传统优势产业创优发展成效显著,“深圳加工”不断向“深圳制造”“深圳创造”转变。

发展模式向绿色低碳逐步转型。2011年万元GDP建设用地下降11.9%。万元GDP能耗和水耗分别相当于全国平均水平的1/2和1/10。

二、深圳推动转型发展的做法与经验

目前深圳转型发展呈现政府政策推动、企业创新实验、资本深度融合、科研有力支持的积极态势,其中一些典型做法和案例值得深入研究。

(一)前海深港现代服务业合作区先行先试,积极进行体制机制创新实验

前海是深圳市政府多年来谋划的转型发展突破口和新增长极。《国务院关于支持深圳前海深港现代服务业合作区开发开放有关政策的批复》一文,明确支持深圳前海深港现代服务业合作区实行比经济特区更加特殊的先行先试政策,打造现代服务业体制机制创新区、现代服务业发展集聚区、香港与内地紧密合作的先导区、珠三角地区产业升级的引领区。

(二)华为、中兴从模仿创新到引领创新,沿着产业链升级

深圳作为我国最早的加工贸易基地,其创新从模仿起步。近年深圳把创新发展作为城市的主导战略,加大基础研发投入力度,推动大企业向集成创新和引领创新转变。华为公司一年的研发经费达到180亿元,成为全球领先的电信企业,也是新一代移动通信的领军企业,目前累计申请专利超过4.6万件,成为全球前3位的LTE(长期演进项目,从3G向4G演进的主流技术)基础专利拥有者,并加入了全球123个行业标准组



深圳市高新区 (资料图片)

织。中兴通讯PCT国际专利申请量从全球企业第38位上升至第1位仅用了4年时间。

(三)华大基因等新型研发机构快速发展,有望培育出新的产业

深圳近年积极引进具有国际水平的创新创业项目团队,大力培育新型研发机构,努力在科技前沿领域实现突破。华大基因自1999年成立以来,先后完成了国际人类基因组计划“中国部分”(1%)、国际人类单体型图计划(10%)、水稻基因组计划、抗SARS研究、“炎黄一号”(100%)等多项具有国际先进水平的基因组科研工作,奠定了中国基因组科学在国际上的领先地位。同时,建立了大规模测序、生物信息、克隆、健康、农业基因组等技术平台,其测序能力及生物信息分析能力世界领先。

(四)东部华侨城等发展高端消费性服务业,提升城市生活品质

华侨城集团一直是我国主题公园的领军企业,多年来创造了成功的商业模式。东部华侨城是由华侨城集团投资建设的世界级度假旅游目的地,由国家环境保护部和国家旅游局联合授予了首个“国家生态旅游示范区”,集体休闲度假、观光旅游、户外运动、科普教育、生态探险等于一体,自2007年投入运营以来创造了经营佳绩。

东部华侨城、大鹏半岛下沙休闲度假旅游区、大梅沙国际游艇俱乐部、蛇口太子港国际邮轮母港等将为整个深

圳转向现代化创新城市提供高端的生活性服务业配套设施,留住高端人才和高端消费。

三、启示

近年深圳转型发展取得了初步成效,并呈现积极态势,其成功经验值得认真总结。

深圳是我国市场化程度最高的地区之一,也是民营经济最活跃、国有垄断经济最薄弱的地区之一,深圳创新发展具备明显的市场取向和企业主导特征。深圳已经形成了以企业为主体、民营企业突出的创新体系,突出表现为“四个90%”:90%以上的研发人员集中在企业,90%以上的研发资金来源于企业,90%以上的研发机构设立在企业,90%以上的职务发明专利产生于企业。深圳是我国重要的金融中心,具有层次多样、功能完善的资本市场体系,为企业创新发展、市场定价和成果转化提供了高效平台。深圳市政府多年来注重服务理念,努力提高服务效率,重视知识产权保护,为企业创新发展营造良好的市场环境。

(据国务院发展研究中心信息网)

根据我市“小巨人”企业培育工程奖励标准

30家企业获1700万元奖励

本报讯(记者 孙小蕊 通讯员 李阳)近日,市政府下发文件,对2013年度发展势头强劲、达到我市“小巨人”企业培育工程奖励标准的30家企业给予资金奖励,奖励资金共计1700万元。

根据我市下发的《关于实施小巨人企业培育工程的意见》有关规定,我市共组织75家企业参加了2013年度考核,其中包括60家市定“小巨人”重点培育企业和15家发展势头较好的其他企业。经过综合考评,洛阳精密机床有限公司等30家企业达标。

市工业和信息化局相关负责人表示,“小巨人”企业已成为我市经济新的增长点。去年全市60家“小巨人”重点培育企业实现主营业务收入112.4亿元,同比增长27.3%;上缴税金3.8亿元,同比增长13.8%;研发投入4.8亿元,同比增长25.8%,研发投入占主营业务收入比例达4.5%。

2011年8月,我市下发的《关于实施小巨人企业培育工程的意见》指出,“十二五”期间,全市财政每年拿出5000万元,选择50家左右成长型中小企业进行重点培育。通过5年时间,争取培育100家以上主营业务收入超5亿元、拥有核心技术、创新能力强、产品具有较大的市场潜力、产权明晰、管理规范“小巨人”企业。



新农合异地报销将更便捷

为使医药费用报销更便捷,国家卫生计生委今年将全面推进新农合信息化建设,巩固完善省内异地就医即时结算,继续推动国家和省级新农合信息平台建设,将与国家级平台联通的省份扩大到15个,在此基础上,开展跨省就医费用核查和结算试点工作。

截至目前,全国已有超过88%的地区实现了参合农民省内异地就医即时结算;国家新农合信息平台进一步完善,已与9个省级平台和部分大型医疗机构互联互通,为跨省就医报销试点工作营造了基础环境,跨省医药费用的核查功能在部分地区初步实现。

(据《人民日报》2014年5月5日02版)

工信部将借助新技术提升中小企业信息化水平

工信部将借助云计算、大数据、移动互联网等新技术,降低中小企业信息化应用的成本和门槛,提升中小企业信息化水平。到2018年形成一批有影响力、公信力的中小企业信息化服务平台、园区和产业集群。

2014年,工信部将健全和完善中小企业信息化服务平台,为中小企业技术创新、经营管理、市场开拓、投融资等提供专业化服务,增强信息化服务的有效性。特别是要和电信运营商、服务商合作,发挥新技术优势,利用云计算、大数据、移动互联网等降低小微企业信息化应用成本,鼓励小微企业利用智能终端、云服务等方式选择使用低成本、低风险的软件与服务。

(据新华社北京5月5日电)

今年全年外贸有望保持稳定增长

商务部4日发布的一份报告称,在外部环境不发生大的变化情况下,2014年全年我国进出口有望保持相对稳定增长。

报告指出,今后一个时期,我国将深入贯彻落实已出台的稳增长政策,进一步提高贸易便利化水平,为外贸企业营造更为宽松的环境,同时挖掘出口新增长点,大力提高出口产品附加值,优化对外贸易结构,积极扩大国内短缺产品进口,推动中国外贸实现持续健康发展。

(据新华社北京5月5日电)

项目建设进行时

洛阳创意设计产业园一期9月底竣工

昨日,在位于高新区的洛阳创意设计产业园项目工地上,施工人员正在绑扎钢筋,准备混凝土浇筑施工。

该项目占地49.5亩,总投资2亿元,建成后将成为我市创意研发企业的集聚区、创意设计产业的孵化中心、创意产业人才的培养基地,可实现年产值约38亿元,将有力带动洛阳创意设计及相关产业发展。项目于去年6月开工,一期计划于今年9月底竣工。记者 潘郁 特约记者 王思臣 摄



植根河洛杏坛育英才 开启国际教育新征程

作为我市首家引进国际文凭组织课程及被剑桥国际考试委员会(简称CIE)授权批准的洛阳首家会员学校,洛阳国际学校也是市委、市政府确定的国际化教育重点项目。它满足家长和孩子选择优质教育资源的迫切需求,提供从幼儿园到大学预科一条龙的基础教育、国际教育课程体系。从本期起,我们走进该校,探寻如何实现不出国门就能享受真正的优质国际化教育。

群英会

承办全市基础教育国际化学术研讨会

4月21日上午,“探索基础教育的未来——洛阳市基础教育国际化学术研讨会”在位于龙门大道与古城路交叉口东800米的洛阳国际学校隆重举行。

国家督学、云南省教育厅原厅长罗崇敏,新西兰 Tirimoana 小学校长 Peter Kaiser 先生、副校长 Tui McMillan 女士、数学专家 Louise Graham 女士,市教育局副局长韩经权、郑志敏,洛阳教育集团董事长朱书伟、副总裁贾智高,洛阳国际学校校长崔建社、常务副校长李玉峰和全市各级基础教育的管理者、骨干教师等近500人出席会议。

此次研讨会剖析中国基础教育现状,对比中西教育差异,分享《国家中长期教育改革和发展规划纲要》实施四年来,洛阳国际学校

在基础教育国际化战略与实践中的新进展、新体会,探索新时期基础教育国际化区域推进和学校实践的新模式、新途径。

洛阳国际学校师生生动地展示了其全人教育模式、国际化视野下的校园文化、融西贯中的智慧课堂、笃行致知的ECA课程、快乐的学生成长、专业的教师发展等。与会者纷纷赞叹洛阳国际学校在办学不足两载中所取得的惊人成就,称其是中国教育基础教育国际化的创新者。

育英才

打造引领洛阳国际教育新航标

2011年8月28日,全省首家融国际教

育与基础教育于一体的特色学校——洛阳国际学校开工建设。2012年8月26日,洛阳国际学校迎来首批新生……

短短一年多,该校就得到政府、家长和学生的广泛认可和充分肯定:获评省民办教育十大名校、市学校管理先进单位、市级体育传统项目学校、星级管理特色学校,其“探究任务型智慧课堂”跻身“洛阳市智慧教育十大模式”……

校长崔建社被评为省民办教育系统十大杰出人物,2013年全国基础教育创新型校长,并做客新华网……该校学生在全国空

手道锦标赛、全市科技创新大赛、2013中国机器人大赛等比赛中摘金夺银……国家、省、市媒体多次对该校进行报道。

“在洛阳国际学校就读,不出国就能‘一站直入’世界一流大学。”崔建社自豪地说,“继2012年首度招生,即超额完成招生计划之后,2013年新学年,中小学在校生近1800名,再次超额完成年度招生任务。”

那么,洛阳国际学校是如何实施名副其实的国际化的?它又拥有怎样的精英团队?敬请关注下期报道。(陈嘉希)

“走进国际学校,帮孩子赢得未来”(一)